

用自身“辛苦指数”换取群众“安全指数”——

莲都两千余名党员干部一线战“疫”

本报记者 余俞乐 蓝俊 通讯员 吴群

一名党员，就是一面旗帜，舍小家、为大家。连日来，莲都区积极发挥各级党组织的战斗堡垒作用和共产党员先锋模范作用，广大党员干部冲锋在前，全力做好疫情防控期间的各项工作，把一面面党旗插在群众心坎里，用自身“辛苦指数”换取群众“安全指数”。

1月28日，莲都区委组织部发布《要求区直单位在职党员、干部就地配合所在社区参与群防群控工作的通知》，向全区基层党组织和党员干部发出疫情防控动员令，根据全区疫情防控工作需要，要求没有抽调到一线参与疫情防控工作的各单位的在职党员、干部，在确保自身安全的情况下，就地配合所在社区参与群防群控工作。

收到通知后，全区各机关企事业单位党员干部纷纷响应，就地就近投入到联防联控第一线，坚决打好疫情防控阻击战。截至1月30日18时，目前莲都共有2052名党员投入到社区联防联控战线。社区结合党员干部的年龄状况、专业技能、所在小区等情况，定人定岗定任务，社区及时派单，党员主动接单，无缝对接完成防控工作。

联城街道清水湾小区，入住1352户，人口5200余人，且老年人居多，人员聚集情况经常出现，尤其是天气好时，该小区经常出现大规模聚集在小广场晒太阳、话家常现象。1月29日上午，来自莲都区检察院、民政局、文广局、禁毒办、供电局、建设所和旅投公司等机关企事业单位的党员、和街道、社区干部一起对聚集人员进行劝导，耐心宣传防疫知识，劝说群众回家。

东西岩景区经理陈丽法也是本次前来报到的党员、在职干部中的一员，他平时也要对景区疫情形势进行实时监控，在业余时间到社区参与防控工作，当被问到投身到第一线对于个人安危是否有顾虑时，他说：“疫情防控，人人有责，身为党员干部更是义不容辞。我们只要做好了个人防护，严格落实科学防控措施，对于疫情就不用恐慌，党员干部更无所畏惧。”

在白云街道白云社区，来自碧湖中学、区文化馆、区法院等单位的8名党员，带着水果食品和消毒装备，来到了居家观察点。党员干部对居家观察对象所在的三条楼道进行了认真消毒，并对居家观察对象进行体温监测，同时送上了真切的慰问，详细了解观察对象的困难，并积极帮助解决防控应急物资和食品储备短缺等问题。

白云社区主任黄淑芬说：“我们社区居家观察对象共有3户6人，居家观察久了，难免会产生一些烦躁、焦虑等负面情绪。党员干部积极上门，除了能实行监测对象的健康状况，输送防控物资之后，还能通过赠送食物的方式送上关心问候，通过聊天疏导等方式缓解对象心理压力，有效帮助对象平稳度过观察期。”

针对当前特殊时期一线干部、被隔离群众心理压力较大等情况，莲都区民政局社区工作办公室副主任吴君霞，积极组织发动专业社会工作师和心理咨询师，搭建了网上、线上心理咨询和情感支持的“心理健康与情感支持服务”微平台，通过提供线上疏导型和支持型服务，为有需要的人群提供心理支持与情感支持服务，为受影响人群提供心理危机干预、积极预防、减缓和尽量控制疫情的心理影响。截至目前，该平台接受咨询服务共20余人次。

“不留死角、不留盲区”，莲都区实施网格化管理，地毯式排摸，每位党员干部作为社区兼职人员，还切实承担起住楼栋所有居民的疫情防控工作，每天通过钉钉或微信群向社区专职网格员汇报防控情况，极大地减轻了社区工作者的防控压力，构建了一张横向到边、纵向到底、纵向到底的防控网格，全力提升疫情管控力。

防范不停歇 停课不停学

市教育局拉起校园“防疫线”

本报讯(记者 姚晓 通讯员 谷俊豪)最近，丽水市教育局向全市师生和家长发出了第二封公开信，不仅以文字形式增强广大师生自我防护意识，还专门制作了漫画版，方便更多年龄段的学生阅读学习，阅读量达到了15万以上，收到了不少家长和学生的点赞。

自疫情发生以来，全市教育系统迅速落实市委、市政府防控疫情的相关要求，迅速成立领导小组，利用互联网、大数据等手段，开展宣传、排摸、稳控、上报信息等工作，在假期里筑起了一道覆盖全国各地的“防疫墙”。

“虽然学生已经回家过节，但是我们的防控工作也不能松懈。作为教育主管部门，我们要第一时间摸排情况，加大宣传，尽可能地降低师生的感染风险，为春季开学做好准备。”市教育局相关负责人说。

据介绍，全市各地各校履行主体责任，全面掌握师生在假期流动情况。根据上级指示，每天开展全市教职员工和学生情况摸排，摸排工作要求全覆盖，1月30日当天摸排人数达到414278人，充分掌握密切接触者人数、居家医学观察人数、集中隔离人数等数据。而针对目前尚在湖北的师生，市教育局也开展了一对一稳控工作，确保其按要求不提前返校。同时开展远程心理疏导、学习帮扶等措施，让湖北师生能够安心在当地度过假期，迎接下个学期的到来。

在丽水学院，目前尚有133名留学生在生活。针对这部分学生，丽水学院不仅安排了专人进行管理，还安排了居家隔离区，让从外地返丽的留学生能够在校园隔离。同时，学校还努力做好后勤保障和宣传工作，全力保障校园安全。

在丽水市特殊教育学校，党员教师立足本职，发挥自身特长，录制疫情防控指南、守则、科普知识语音版，积极投身参与疫情防控宣传动员一线，让疫情防控实现人群全覆盖，为疫情防控贡献力量。

在市教育局教学研究院，学校通过“互联网+教学”，开设各类网上课程，组织学生在家自学。全市各地各校也在精心组织，指导学生居家自主学习，开展远程教学活动，让学生停课不停学。

“疫情发生以来，我们出台了多项政策、意见，利用钉钉、微信等多渠道对师生进行管理、宣传、筛查，其目的就是希望能够通过教育系统的作用，保障全市师生的健康安全，为广大师生平安返校打好基础，为疫情防控作出贡献。”市教育局相关负责人如是说。



近日，莲都区仙渡乡网格员走家入户，进行新型冠状病毒安全防疫知识宣传。
记者 戴昕律 通讯员 陈婷莉 徐露清 摄

我市华侨捐赠防疫物资空运驰援

本报讯(记者 李倩 通讯员 叶春苑)当前，新型冠状病毒感染的肺炎疫情还在蔓延，疫情的发展和同胞的安危牵动着许多海内外青田侨胞的心。近期，在意大利、捷克、西班牙、柬埔寨、澳大利亚等国家，许多青田华侨以海外侨团为平台，以身作则出钱出力，并积极动员华侨华人筹集防疫物资，为家乡的疫情防控工作贡献自己的一份力量。

近日，一辆载着65000只医用口罩的货车抵达青田县城，这是青田华侨、西班牙瓦伦西亚中国工商业联合会主席周丽忠为助力青田医疗物资紧缺所提供的其中一部分物资。除此之外，他还专门从天津订购了1000个N95口罩以及从德国定制连体防护服，以实际行动，号召全球的青田华侨行动起来，发挥好在外优势，用海外优质的资源来缓解国内物资紧缺难题。

“每次看到各地的新闻报道，我都非常感动，特别是奋战在一线的人员，他们为了国家和人民，付出了太多。所以，我们华侨也应当有所作为。”周丽忠表示，为家乡和疫区捐赠物资是回报社会、报效祖国的一种方式，也是海外华侨的一片心意。今后，他仍然会时刻关注疫情，尽所能为家乡、为祖国贡献自己的力量。

与周丽忠一样，当得知家乡医疗物资紧缺的情况后，青田华侨、意大利西部六省一市华侨华人联谊会会长叶先平立即通过微信的方式，与身在意大利的女儿联系，委托女儿及朋友在意大利筹集医用口罩、体温计等。目前，这些防疫物资已经由意大利佛罗伦萨市发往丽水市和青田县。“我们只是起到抛砖引玉的作用，关键还是要依靠广大华侨，现在意大利的侨团联盟也在发动，每个会长每个侨团都已经动员起来了，他们组织到各家药店购买医疗物资，凑在一起运往中国。而且还会继续寻找。”叶先平表示。

除了意大利和西班牙的青田华侨正在积极筹措医疗物资外，澳大利亚、捷克、希腊、斯洛伐克等国家的青田华侨也在积极行动。在捷克，青田华侨、捷克华人华侨妇女联合会会长陈金妹正忙着将购买到的医疗物资进行打包，准备寄往中国，而这些物资全部是由当地华侨从捷克街头的各家超市和药店购买到的，有防护服、耳温枪、医用口罩等等。

陈金妹表示，新型冠状病毒感染的肺炎疫情时刻牵动着海外华侨的心，近期，他们也在国内寻找各种渠道，准备直接找厂家订购医疗物资，以实际行动参与到本次疫情的援救救援当中。

云和石塘镇爱心接力车搭起生命“桥梁”

本报讯(记者 林坤伟 通讯员 王凤凤 沈洋 江成)“太感谢你们了，如果不是你们，后果不堪设想！”1月29日，在市中心医院成功做上血液透析的云和县石塘镇朱村村民刘美超拉着村党支部书记吴焕雷的手激动地说。

前段时间，防控疫情成为了全国人民的关键词。对于低保户刘美超来说，保住生命也是她的重要任务。据了解，刘美超患有严重的尿毒症，每隔两天就要到市中心医院做血液透析才能保住生命。1月27日，刘美超一早起来发现途经朱村的石塘镇金村到莲都区大港头镇客车停运，无奈之下只得驾驶三轮车来到大港头公交车站，发现进城公交也已停运，因未做血液透析导致体内电解质紊乱，刘美超顿时感觉头晕恶心，无奈之下，只得电话求助村委会主任徐必伟。

徐必伟闻讯后二话没说，立马驾驶私家车赶到

了刘美超所在地，将她送往市中心医院。到了医院后，徐必伟更是当起了代办员，预约、问诊、付费到开始透析，徐必伟都一直陪伴着刘美超，直到她身体无恙，再把刘美超平安送回家中。

考虑到近期交通不便，疫情防控形势严峻，徐必伟回村后第一时间联系了村党支部书记吴焕雷，汇报了该村民的实际困难。商量后，两人达成一致，在交通未恢复的情况下，他们两人当起司机，以轮流“一加一”模式接送刘美超，帮助刘美超解决实际困难，架起最坚实的“生命桥梁”。

1月29日一早，吴焕雷便驾驶着私家车按时将刘美超送达医院，代办所有手续，顺利完成透析，平安送回。疫情无情，但人间有情。得知之后两人还将以“一加一”模式接送，刘美超激动得说不出话来。“村里到中心医院的这段路程，因为这样的‘一加一’接送模式，让我感觉踏实、温馨。”



丽水市户外(民防)救援队党支部在市民政局社会组织综合党委的指导下，进小区、入楼道，全力参与社区疫情预防宣传、出入口登记、车辆排查等联防联控工作，成为疫情环境下社会救援组织中的“公益践行者”。
记者 蓝义荣 通讯员 华建军 摄

我市各类企业不得早于2月9日24时前复工

本报讯(记者 钟根清 通讯员 叶晓龙)昨日，记者从市人社局获悉，我市正严格落实省政府关于延迟企业复工的通知要求，督促各类企业不得早于2月9日24时前复工，涉及保障城市运行、疫情防控、群众生活必需的水电气、医疗器械、药品用品、食品保障等相关企业除外。

市人社局发出的相关通知要求，对于在延长春节假期期间提供正常劳动的职工，企业应安排补休或按规定支付加班工资。我市相关部门加强对企业开工监测，一经发现提前复工纠正或开工的，要在当地政府领导下坚决迅速予以纠正和制止，并指导企业妥善安排好职工生活，维护好劳动者合法权益。

记者了解到，疫情防控期间，企业不得随意解除职工劳动合同。凡是在隔离治疗期间或医学观察期间的新型冠状病毒肺炎患者、疑似病人、密切接触者，以及因政府实施隔离措施或采取其他紧急措施不能提供正常劳动的企业职工，企业不得依据劳动合同法第四十条、四十一条与职工解除劳动合同。

同。职工在隔离治疗期间或医学观察、政府实施隔离措施或采取其他紧急措施期间劳动合同到期的，劳动合同期限应分别顺延至职工医疗期期满、医学观察期期满、隔离期期满或者政府采取的紧急措施结束。

对于因疫情未及时返回企业复工的职工，经与职工协商一致，企业可以优先考虑安排职工带薪年休假。其中，职工累计工作已满1年不满10年的，年休假5天；已满10年不满20年的，年休假10天；已满20年的，年休假15天。职工在带薪年休假期间享受与正常工作期间相同的工资。企业因受疫情影响导致生产经营困难的，可以通过与职工协商一致调整薪酬、轮岗轮休、缩短工时、待岗等方式稳定工作岗位，尽量不裁员或者少裁员。

目前，我市劳动保障监察举报电话(2125306)24小时保持畅通，做好劳动者举报投诉事项的解答和处理工作。加强对受疫情影响企业的劳动用工指导，加大劳动关系风险预测预警力度，切实维护职工合法权益。结合疫情防控工作要求，加强对用工密集、人员流动性大的企业的用工监测，有效防范和处置突发情况。

庆元全力以赴 打好疫情防控战

本报讯(记者 林坤伟 通讯员 叶仁豪)1月25日，庆元县确诊一例新型冠状病毒感染的肺炎病例(从温州乐清返乡的竹口镇新窑村村民)以来，快速进入战斗状态，及时汇报、及时部署、全面管控、突出重点，全力以赴做好疫情管控，尽一切努力、想一切办法保障人民群众生命安全和身体健康。

1月26日中午，记者来到庆元县集中隔离医学观察点，这里集中了与确诊对象密切接触者人和从湖北武汉回来的人员。

“目前，集中隔离医学观察对象思想和情绪稳定。我们尽所能为他们提供贴心、周到的服务。”庆元县集中隔离医学观察点负责人毛先明告诉记者，一个人一个房间，医务人员每天给他们测量体温，一日三餐送到门口，及时供应瓜子、花生、苹果等水果零食。同时，县里还下发了告知书，让他们知晓就餐时间，有事可以找医务人员、政府工作人员以及一些配合医务人员测量体温和消毒、安全防火、清洁卫生等注意事项。

据了解，这里安排了医务人员每天早晚进行体温测量，一旦发现发热或者有其他症状，将对其及时进行转移隔离治疗检测，并对整个居住环境进行消毒。

“做好密切接触者排查和管理，至关重要。”大年三十就过来庆元县参与疫情防控工作的市疾控中心传防科主管医师董升章表示，市、县疾控部门已详细调查现有病例流行病学信息，摸清病例发病前14天内以及发病后至隔离前的外出和就诊情况，接触哪些人，并对排查出来的人员进行定点隔离医学观察。省疾控中心也赶赴庆元支援，省市县将通力合作，完善流行病学调查和疫情处置。

1月26日下午，在竹口镇新窑村村委会大楼，记者看到，门口张贴着一张对新窑村出入口道路设立卡口的通告，工作人员正忙着为村民测量体温，县疾控中心安排人员到新窑村进行再次全面消杀。

据庆元县卫生健康局副局长胡顺山介绍，在新窑村发现疑似病例后，庆元卫生健康部门、镇村干部及时、全面排查密切接触者，对新窑村村民实行居家医学观察，并在新窑村庄道路设卡，避免人员进出。同时，安排工作人员对村子进行全面消毒。

遂昌全民动员 打好这场战“疫”

本报记者 叶浩博

1月29日，记者来到遂昌县采访新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控情况。刚下遂昌高速出口，围上来的是尽职尽责、坚守岗位的工作人员，她们为每一个人县的人员测量体温。

邱晓敏，只有22岁，是丽水学院临床医学专业的地方委培生，刚毕业半年就进入遂昌县人民医院工作至今。当天，她自愿来到遂昌抗击新型冠状病毒感染的肺炎的第一线，坚守在了高速公路出口处。

“我站立在第一线，我知道我自己也有危险。但是，危险的工作总是要由年轻人去做，所以我自愿来到了这里。”带着口罩、略显羞涩的邱晓敏这样说道。

遂昌县茗月山庄小区，有这么一位心理咨询师，她本人在遂昌医疗系统工作超过20年，后来从事行政工作后，又自愿成为了一位心理咨询师。

为做好更多被隔离医学观察人员的心理抚慰，她自愿与多名在家隔离的市民加为微信好友，进行微信心理干预。她就是周武琴，一位纪委干部。

一位病人在她的疏导下，痛哭流涕，彻底释放了心理压力。周武琴说，被隔离医学观察人员最需要的是陪伴和倾听，她让他们敞开心扉，释放压力，那么，她的心理干预就成功了一半。

遂昌县湖山乡经过细致的工作，让居家观察人员主动在家门口张贴了“居家观察点”的温馨提示牌，既让在疫区的返乡人员提升自律意识，在家里安心观察，不随意外出；也让村里的邻里减少走访和串门，起到一定的提醒作用。

截至目前，湖山乡共设立居家观察点11个，各居家观察人员自觉接受居家医学观察，做到足不出户。

还有金竹镇各村村民，他们纷纷自觉响应政府号召，留在家中不出门，从湖北武汉等疫区的返乡人员，不仅主动张贴告知书，还自愿签署了居家观察承诺书。

遂昌县卫生健康局党委委员叶水福表示，连日来，遂昌严防死守，筑牢“五条防线”：隔离防线、医疗单位防线、关键点防线、村居网格防线、群众防线，想尽办法、全力以赴打好这场战“疫”。

欢迎刊登《丽水日报》广告

联系电话:

0578-2117788

2128242

2121176(传真)

地址:

丽水市中山街126号



值班总编辑

聂陈杰

夜班主任

蓝义荣

审读

王立新 陈琳

夜班编辑

李敬民

夜班主编

杨祝娟

电脑版

一、二版

钱星辰

三、四版

徐晟